

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Гафарова Азата Загировича «Военно-политическая деятельность Мусы Муртазина: историко-биографическое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Изучение истории становления советского государства и общества в переломные для нашей страны годы революции, гражданской войны, НЭПа, форсированной экономической модернизации первых пятилеток до сих пор вызывает оживленные дискуссии среди исследователей. Особый интерес при этом представляют работы, посвященные биографиям выдающихся государственных, военных, научных деятелей ранней советской эпохи, оставивших заметный след в истории отдельных регионов. Недостаточная изученность многих аспектов жизни и деятельности исторических персоналий в контексте событий и процессов общегосударственного масштаба позволяет выявить в ходе научного поиска уникальные факты и причинно-следственные связи, дополняющие наши представления о конкретном историческом периоде. В силу этого обращение к жанру историко-биографических исследований остается крайне актуальным для понимания логики эволюции государственно-правовых, социально-экономических, культурных институтов с точки зрения современных общественно-политических реалий.

В своем автореферате автор вполне обоснованно связывает перипетии жизненного пути комбрига М.Л. Муртазина с основными вехами и ключевыми событиями национально-государственного строительства на территории Башкирской Советской Республики в 1917-1922 гг. Подобный системный подход и учет принципа историзма позволяют выделить как роль личности в истории, так и учесть влияние объективных факторов, предопределивших действия и стиль поведения М.Л. Муртазина в определенных исторических обстоятельствах бурных политических процессов тех лет.



Приведенный обзор имеющейся литературы и источников по теме демонстрирует всестороннее знакомство автора с историей вопроса, с учетом методологических особенностей каждого из периодов развития исторической литературы по проблеме, умение группировать и анализировать как архивные, так и опубликованные материалы. В целом источниковая база исследования опирается на широкий пласт документов из федеральных и региональных архивов, причем многие из них вводятся в научный оборот впервые, что подчеркивает научную новизну и практическую значимость данной работы.

К положительным сторонам автореферата диссертационного исследования можно отнести использование автором методики комплексного анализа, позволяющей ему отмечать не только достижения, но и отдельные просчеты М.Л. Муртазина в области военно-политического руководства. Так, автор фокусирует внимание на причинах политических колебаний комбрига в 1918-1919 гг. между белыми и красными, вызванных стремлением сохранить башкирские кавалерийские части от расформирования, отстаивать право республиканского руководства на принятие самостоятельных решений, защитить формирующуюся Башкирскую автономную государственность. Следует согласиться с мнением о том, что решение советского правительства о направлении М.Л. Муртазина на учебу в Москву в 1922 г. было связано не только с необходимостью подготовки квалифицированных военных кадров, но и с опасениями перед ростом его популярности на региональном уровне.

В то же время стоит озвучить ряд замечаний и пожеланий диссертанту исходя из содержания автореферата. Во-первых, при изучении в третьей главе личной и семейной жизни М.Л. Муртазина логичным представляется уделить больше внимания источникам личного происхождения. Во-вторых, уместным было бы провести сравнительную характеристику общественно-политических взглядов комбрига, сделавшего свой выбор в пользу советской политической модели с позицией представителей Башкирского военно-революционного комитета образца 1919-1920 гг. по вопросам государственного строительства в национальных автономиях.

Однако указанные замечания носят частный характер, не снижают общий научный уровень работы и не ставят под сомнение полученные результаты исследования. Конечные выводы и положения соответствуют поставленным целям и задачам диссертации.

Анализ автореферата А.З. Гафарова позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой целостный и самостоятельный исследовательский труд, выполненный на высоком научном уровне. Диссертационное исследование отвечает всем критериям Высшей аттестационной комиссии РФ и «Положения о присуждении ученых степеней», а диссертант А.З. Гафаров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доцент кафедры  
истории и теории государства и права  
Уфимского ЮИ МВД России  
кандидат исторических наук  
20 февраля 2025 г.



Г.З. Кутушев

Подпись Кутушева Г.З. заверяю  
Начальник отделения делопроизводства и режима  
Уфимского ЮИ МВД России  
подполковник полиции  
10 февраля 2025 г.



И.З. Ханбиков

ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации».  
Почтовый адрес: 450103, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2  
Тел.: +7 347 254 8262; E-mail: ufali@mvd.ru